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Pap K, Gábor dunántúli rcf. püspök november 2-án délelőtt 
11 órakor meghalt, influenzából fejlődött tüdögyuladás és agyhártya- 
lobbim. Szerdán este hat órakor már eszméletét elvesztette, s az 
agónia csütörtökön reggel beállt; de csak nehezen győzhette le a 
halál, s oldozhatta ki a romlandó földi részből nemes lelkét.

Miért akarnánk most már azzal foglalkozni : mi volt '? hiszen 
nem magának élt, tehát ismeri öt nemcsak a református, nemcsak 
az egész protestáns egyház, hanem ismerik a honfiak, ismerik még 
ellenségei is, hogy ő egyházi, hazai és emberiségi közügyek lelkes 
harcosa volt és pedig nemcsak mióta püspökké lett, hanem mindig 
mióta magasabb öntudatos életre fejlődött, kora ifjúságától fogva, 
amikor már mint ifjú, fegyverrel kezében véres harctereken élet­
feláldozó elszántsággal védte hazáját, a legújabb egyházpolitikai 
törvények meghozásáig, melyeknek alkotásába a követelő szüksé­
gesség éber tudatával, az antiliberális ellenzék erejének ismeretével 
ment be, tartott ki és segítette elő a győzelmet; melyen való 
nemes megelégedésének bizonyítéka azon talán utolsó nagyobb 
beszéde és körlevele, melyet egyházkerülete közönségéhez, külö­
nösen lelkészeihez tájékoztatásul intézett az egyházi reform-törvé­
nyek életbeléptetése előtt tartott egyh.-ker. gyűlésen és utána, 
mely nemcsak szónoki szépségekben gazdag, hanem a mély hon- 
szeretet tüzével lángol és a meggyőződés biztos tudatával, a vezető 
pásztor gondos jóságával inti, biztatja, irányítja a reform, közön­
séget és különösen a megpróbáltatás küszöbén álló lelkész! kart, 
melyet anyagi veszteseségei által a szegénység súlyosbított körül­
ményei beállta — esetére még vigasztalással is ellát.

Mennyire lelki rokonságban volt c törvényekkel — mutatja 
azon megható jelenet, hogy a Komáromban kötött első polgári 
házasság egyházi megáldását ö akarta — a beteg ember végezni, 
erőt akart lelke erejével venni a betegségen, mely gátolta, s fel­
kelt ágyából; de hiába, erősebb volt már a halálos kór még az ö 
nagy lelki erejénél is, mely pedig az ö ismeretes jellemvonása, s 
nagyságának teremtő eszköze volt. Azonkívül élete és egyénisége, 

a magával, — különösen földi kitüntetésekkel keveset, 
vagy épen nem is gondoló puritán egyszerűség volt, 

melyiycl elutasította magától különösen a költséges megtisztelése- 
ket, melynek megható példájául idézhetjük a komáromi lelkész­
ségbe beiktatása napjára rendezni szándékolt közlakoma költségei­
nek megtakarítása, — és a komáromi illetőségű boszniai harctéren 
sebesült, vagy sebesülhető katonák, vagy ezek Ínséges családjai 
folsegitésére fordítására való irányzását, mely az alázatos lélek 
legnagyobb felmagaszlalásftnak kitündöklö sugárznia.

Hát ha mindazokat a jellemvonásokat felhordanék most. me­
lyek lelkész!, püspöki, hazuliui és emberi jellemvonásokból egy 
Prtpjg Gábort alkottak, nem az ó koronáját tennök fényesebbé, 
melynek az ő nemességének alkotván ragyogó sugarait — a mi 
gyarló erőlködésünk ahoz semmit nem adhat, hanem n közveszte­
séget tennök egyházunkra, hazánkra, az emberiségre — magunkra 
nézve fájdalmasabbá.

Nem egészen csodálatos azonban az ő nemes egyszerűségé­
ben nagy jellemmé fejlődése, mert születésétől óta megvoltak neki 
erre eszközei a származásban, a neveltetésben — a történeti 
jelenetekben.

G A I 3
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Származását vette ugyanis Pap Istvántól Viionyán 1827-ben, 
attól a református lelkésztől, ki azon kor ref. lelkészei közt is a 
legfenköltebb, legtudományosab s legkiineriIlletlenebb munkássága 
lélek volt — az egyh. irú vámosi prédikátor közismeretes és 
tisztelt név «lalt; mint ilyen maga tanította Gábor fiát is a gimn. 
tudományok bevégeztéig. Ily lélek, ily erkölcsi példa, ily munkás­
ság ! . . . Ezek az iskola képző hatásával kijelölték az utat Pap 
Gábornak a nagyság felé. Övé az érdem, hogy felhasználta, kö­
vein.» tudta ; a pápai iskoláé, hogy teljességre emelte az akadémiai 
tanulmányok bevégzésével; a dunántúli ref. egyház, közönségé, 
hogy a balaton-udvarii helyettes, — arácsi, literi, vörösberényi 
rendes állomásokon át eljuttatta a szülöföidi Villanya rendes 
lelkészségére, s a veszprémi espercsségen át a püspöki hiva­
talra ; innen már a kitűnővel kitűnni akartak az ó-szőnyi — 
1877». -- és rév-komáromi 1878. elsőrendű egyházak;
a világi közönségé valláskülönbség nélkül, hogy politikai 
vezérszorcpre hivatását is felismerve — tudták azt az ellenzéki 
szónoki erőt és lelkesedést használni, mely Papp Gáborban oly 
mognemesitett irányban áradott; s kit a üach-kormány nem en­
gedni az iskolai tanárságban u kecskeméti filozófiai tanszéken, 

j hova 1855-ben megválasztották, s el is fogadta az ifjúság előtt 
az ész fáklyájával világítani : — megválasztották az alkotmányos 
korszak hajnalodásával, hogy világoljon mint pulit, fény :— Vesz- 
prémmegye bizottsági tagjának, 1875-ben pedig az enyingi 
kér. orsz. gyűlési képviselőjének, ki mint ilyen aztán a közokt.

I szakban érvényesítette tehetségeit kiválóan.
Mint forradalmi katona elnöke volt a veszprémi és komá­

romi honvédegyes ü le tnek.
Megalapította a komáromi prot. nőegyesületet.
Legújabb s csak nem rég be végzett felsőházi szereplése 

még mindnyájunk tisztelő élénk emlékezetében áll. 0 onnan soha­
sem hiányzott, ha a szabadelvű haladás jelenléteiét kívánta.

Mig egyház vezető és törvényhozói rendkívül fontos közér­
dekű elfoglaltságai le nem kötötték: - irodalmi tevékenységet 
is fejtett ki politikai, szépirodalmi és közgazdasági lapok terén. 
Nagy. értékű könyvtára, s 3000 darabból álló érem és pénzgyüj- 
teméuyc azt vallják, hogy anyagi áldozatoktól sem riadt vissza a 
tudomány fejlesztése érdekében.

Bizony az ö elhunytéval — a közvcsztcség fájdalmával boru­
lunk le nemcsak mint reformátusok, hanem mint honfiak, s a 
tudomány és liberális eszmék tisztelői is, s igaz könyekkel sze­
münkben, őszinte érzelemmel szivünkben mondunk áldást emlékére, 
nyugvó poraira! s röhögjük : „Elesett a mi fejünk koronája!!“ 

Kedden nyílt meg a sir. hogy a porrá válandó részeket ma­
gába fogadja. Nemes lelki' V . . . az él örökké, hogy vezessen, 
lelkesítsen példaként . . . jóra, szépre és nemesre késő nemzedé­
keket is, mig protestáns magyar, s mig fenkölt lelkű ember él! !!------- —A—r.

A komáromi er. ref. egyház feledhetetlen emlékű pász­
torának haláláról a következő gyászjelentést adta ki : Az Úrnak 
nevében ! A rév-komáromi evaug. ref. egyház közönsége mély 
fájdalomtelt szívvel jelenti, szeretve tiszteit lelkésze Fötisztclendö 
és méltóságos vünöczkl és érsomlyéni Pap Kovách Gábor 
ev. reform, püspök, kir. tanácsos, a magyar főrendiház tagja, 
1848/49-iki magyar honvéd századosnak, f. évi november hó 2-ik 
napján, délelőtti 11 órakor, életének 69-ik, lelkészkedésének 
44-ik, püspöksége 21-ik évében agyhárlyalobban történt gyászos 
elhunytat. A szeretett lelkésznek bilit tetemei 1895. évi november 
hó 5-ik napján, kedden délután 3 órakor fognak a helybeli ref. 
templomból övök nyugalomra kisértetni. Az. igaz szeretet, mely- 
lyel egyháza előtt jó lelke tiszta fényben tündöklőit, maradjon 
vezérlő és világitó örök dicsfénye 0 szent gyülekezetnek ! Komárom, 
1895. november hó 2-án. A rév-komáromi ev. ref. egyház kö­
zönsége. Áldás és béke lengjen porai felett!
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Az ifjúság veszedelme.
Rövid időközükben különböző poli­

tikai lapok vezércikkekben emelték löl 
szavukat azon veszedelem ellen, mely a 
fővárosi ifjúságot fenyegeti erkölcsi szem­
pontból s mindegyik a tóvárosi hatósá­
got hívja fel, hogy rendőri szabályokkal 
mentse me az ifjúságot. „Valóban itt az 
ideje, hogy a főváros minden hatósága 
különös figyelmére méltassa az ország 
ifjú nemzedékét és kevesbítse a testet 
és lelket rontó intézetek számát s nem­
csak tanügyi, hanem egészségi és er­
kölcsi tekintetben is minden eszközt 
megadjon az ifjúság nevelésére." (Fővá­
rosi Lapok -24-2.) S miért e felhívás? 
„Mert e lapok szerint 
iskolákban jól tanítanak, de 
nevelnek"

anyag ethikai

„az

a fővárosi 
igen rosszul 

iskolákban csak taníta­
nak úgy a hogy, de nem nevelnek." 
Súlyos vád! S tán van alapja. Tanter­
vűnkben sok van az észnek, kevés a 
szívnek; a lefolyt ankét is csak arról ta­
nakodott: mennyivel lehet még többet 
tanítani, de az erkölcsi szempontot egé­
szen figyelmén kívül hagyta ; az anyag 
ethikai értékesítésének kérdése még csak 
szóba sem került, pedig „a nemesebb 
irányú tanulás targya mindaz, a mi az 
embernek emberi, főleg erkölcsi létét 
emeli" mondja Agrikola.

Ismételten hangzik: az iskolákban 
az erkölcsi nevelés ne csak a fegyelmi 
törvények alapján szabályozott fegyelme­
zésből álljon, hanem minden egyes tan­
tárgy az erkölcsi nevelésre is nagy gon­
dot fordítson. De ennek sikeres alkalma­
zásában most még kettős nehézség van. 
A tanárjelöltek éppen nem részesülnek 
nevelésben (hogyan neveljen az, kit 
magát sem neveltek!); éppen nem kap­
nak útmutatást a tananyag ethikai föl­
dolgozására, értékesítésére; nincsenek 
methodikai segédkönyvek s igy a tan-

értékesitésére bizony fe­
lette kevesen gondolnak, de nem is gon­
dolhatnak . minthogy' a mai tanügyi vi­
szonyok alig engedik meg, hogy a tanár 
másra is az ethikai oldalra kiter- 
jeszsze figyelmét, mint pusztán arra, 
hogy a tananyag sikeres közlésével mint 
tanító elérje célját; a másik nehézség 
épen ezen utóbbi körülményből folyik, 
hogy a tanár, mint tanító a nagy 
anyaghalmaz miatt — célját elérhesse, 
az anyag ethikai értékesítésére nem ter- 
jeszkedhetik ki, pedig inkább keve­
sebbet tudjon a növendék: csak a szív 
nemesedjék, az akaraterő erösbödjék. 
Ha a tanterv az ethikai oldalra is gon­
dot fordítana s megadná az eszközöket: 
erkölcsileg is képzettebb növendékek ke­
rülnének ki az iskolából; ha az akarat­
erő, kötelességérzet megerősödhetett a 
középiskolai ifjakban : nem kellene a 
szülőknek aggódniok, nem a nemzetnek. 
Tehát részben igaz a vád; az iskolák 
tantervűk miatt az ethikai oldalra nem 
helyezhetnek kiszámilhatatatlan fontossá­
gának megfelelő súlyt. Az egyik baj el­
hárítására már megtette a nemzet s az 
ifjúság igazi boldogulását szivén viselő 
miniszterünk, Wlassics Gyula az első lé­
pést az Eötvös'-koUégium létesítésével, a 
melyben az eddig a főváros minden ve­
szedelmének épugy kidobott tanárjelölt 

mint leendő nevelő magasztos 
pályájára méltóan készülhet; a másik 
baj is kevesbedhetik, ha a tanterv-revi- 
zió alkalmával a tanterv ethikai oldalára 
is figyelemmel lesznek a meghívandók 
vagy már meghívottak.

A tan terv tubát hiányai miatt csak 
negative járul a bajhoz, a mennyiben a 
nagy anyag miatt nincs elegendő idő a 
növendékek akataterejének kellő meg­
szilárdítására, de positive rontják az ifjú­
ságot a lapok kiszínezett hírei, az iroda­
lomnak épen nem erkölcsös irányú ter-

mékei (színdarabok, tárcák), s pedig tán 
éppen azon lapok tárcacikkei is, melyek 
intöleg, íigyelmezletüleg emelték föl sza­
vukat a fővárosi hatósághoz ; lapjuk ha­
sábjain is nyessenek, irtsanak, mert a 
fiatalság inkább olvassa a tárcákat, mint 
a komoly fejtegetéseket, E tárcák legna­
gyobb részében hiú, önző érdekek, bű­
nös szenvedélyek hitvány kiizködése tárul 
föl előttünk, a mely bűnbe, boldogtalan­
ságba sodor, nem vonul át rajtuk az 
önmeglagadó, önfeláldozó szeretetnek 
egyetlen meleg sugara sem, a mely föl­
emel, vagy legalább vigaszt önt a lé­
lekbe ; nem éreztetnek egy szebb, egy 
magasabb eszmét. Olvassuk el A csoda­
doktor, A levél, A bátorság stb. stb., 
mindenek koronájául Szeredai Leo A 
madonna arcú leany-át, melyet joizlésü 
ember még félig ittas larsasagban sem 
mondana el s ö irodalmi termek gyimant 
közzéteszi, bűnösségre csábítva vele sok- 
sok ifjú lelket ; ilyen s hasonlók olva­
sása s nem az iskola okozza, 
hogy az ifjúság megfeledkezik a finom 
modorról, az erény tiszteletéről, az er­
kölcs- s szemérinelességröl, a tízparan­
csolatról ; okozza, hogy kivesz az iljn- 
ságbóf a nő iránt való ideális tisztelet 
annyira, hogy minden nőt, lányt s 
férjesel ki szeme elé kerül, bűnös 
szenvedélye áldozataid kiszemel belőnek 
tekint; az olyan tárcákból tanulja meg 
a trágár gondolkodást, azt a beszédet, 

még a finom (?) szalonokban is 
mely pikáns érzéki célzásokkal van te­
lítve s a társadalom, a mely rabja az 
arany (?) ifjúságnak, a mely már 
serdülő korában sem ismer semmi te­
kintetet s követelőleg lép''föl mindennel 
s mindenkivel szemben: elnézi c szel­
lemes (?!) mondjuk piszkot! mert 
eltűntek az igazi nemes matrónák, kik­
nek jelenlétében csak a szép virágoz­
hatott.

November (>.

TÁRCA,

A bosnyák emlék.

Irt;i : CSENGEY
Egy misantrop

mikor Írtam

valami 
s valu-

Novella.
C 11 IBZTÁV. 
naplójából.

Vili.
Hadd lám csak a dátumot 

utoljára naplómba ? . . .
Micsoda? már két hete?
No de nem csoda : egész valóm 

imfamis, bolondos válozáson ment át. 
hányszor kezembe fogtam a tollat, hogy egyet- 
mást följegyezzek, mindig valami szégyenlős 
érzés fogott el. Mintha nem az volnék már, 
aki voltam ; nem tudom megtalálni stílusom 
alaphangulatát, ezt restellem s bosszant is. 
Saját becses személyem kezd előttem ismeret­
lenné válni : keresem magamat, azt a zsém­
bes, veszekedő, etnbergvülölő prókátorjelöltet, 
aki mindig a plezurjával vesződik s harapni, 
marakodni készül — de hiába! nem találom 
sehol ! — Hányszor vettem már kezembe a 
tollat, de mindig ledobtam, mert attól féltem, 
hogy stílusom is úgy ellágyul, mint 
magam ellágyulok gyakran.

Néha olyan furcsa állapotban 
hogy szeretném magamat megharapni —
_Már micsoda impertinens állapot az, amin
én magamat rajtakapom ? ! — Tanulni akarok, 
neki készülök, olvasok három-négy oldalt nagy 
buzgusaggal s az ötödik oldalnál veszem észre 
hogy hisz én tulajdonképen semmit sem

hogy

vagyok,
hogyne?

abból, amit olvastam ! — Az eszem tudja isten 
hol járt ? — Azaz hogy illa bökkenő ! De­
hogy nem tudom, nagyon is tudom: annál a 
szépség-modollnél I — Nem is az eszem már, 
azt én már elvesztettem, annál inkább meg­
nőtt a szivein; roppantul megnőhetett, mert 
nem találja a helyét, nem fér a mellembe. 
Hát még a fantáziám —- mióta a szivemmel 
szövetséget kötött, olyan fényes, olyan hatal­
mas, hogy nincs az a poéta, aki fölülmúlná. 
Hisz én már nappal is víziókat látok. Minde­
nütt csak azt a mustra-szépséget látom.

Mikor elkezdtem a naplómat, akkor még 
csak a külseje bosszantott; a szépségnek az a 
kiállhatatlan harmóniája, amiben nem lehet 
hibát találni; —- hiszen ha még csak az volna 
a baj — ezt meg lehet szokni — bosszantó 
szépsége lassanként csak türhetövó vált volna; 
de mióta jobban ismerem, mióta mindennap 
körülötte vagyok, minden este vele vagyok, azt 
kell tapasztalnom, hogy a lelke is olyan szép 
annak, mint a teste. Ez már több a sok­
nál, ez már tűrhetetlen, elviselhetetlen! - 
Nem lehet a jellemében, természetében, maga­
viseletében egyetlen hibát sem fölfedezni. Ez n 
csupa jóság, gyöngédség, ez a lelkiismeretes 
szorgalom, ez a rendszerető figyelmes, takaré­
kos gondosság s ez az elpusztulhatatlan vidám, 
mégis érző mély kedély igazán kútba ug­
ratni, megbolondítani való néha a kétség­
beesésig dühösit vele. Csak legalább hiú vagy 
büszke volna hát, tudná, hogy milyen szép, 
milyen tökéletes; éreztetné az emberrel . . . 
Csak egy lenéző tekintetet vetne rám, csak e"gy 

:j, I litymálú ajklinloritását láthatnám egyszer, hogy 
k I vnl

okom ; — de semmi . . . épen semmi ilyes . . . 
szerény, semmit som igénylő természetevei vé­
rig zaklatja az embert, Hányszor akartam mar 
összeveszni vele. hányszor szerettem volna 
goromba, kíméletlen lenni, hogy lássam már 
egyszer haragudni ... do nem lehet hozzá­
férni semmiképen. Próbáltam más oldalról, 
magamat támadtam meg előtte, — ipar­
kodtam mentül kiállhatatlanahbnnk föltűnni; 
de alighogy hozzá fogtam, azonnal lefegy- 
vorzott :

Már megint cynikus akar lenni ! 
Hagyja el; jobban ismerem már nemes lelkét, 
jószivét, semhogy azt ilyen alTektált látszattal 
előlem eltakarhatná. Ne akarjon hát rossznak 
látszani, mikor nem az.

Es hogy nézett rám! Lehetetlen ezt a

tudok 1 volna mibe belekötnöm, valami veszekedni való

megverő szolid tekintetet leírni
Ez a leány elöbb-utóbb a koporsóba kér­

ged kiállhatatlan jóságával és gyöngédségével.
Csak legalább hát tudatlan volna, hogy 

megkinozhntnám sokoldalú ismereteimmel.
De nem lehet! — Okos, müveit, olvasott leány 
ez ! — Ismeri irodalmunkat, ismeri a külföldi 
nagy szellemüket is, mindegyiktől olvasott vala­
mit, rendesen a legszebbet. Finom érzékével 
felludju fogni a mii igazi értékét s rendkívül 
szereti az olvasottat valami hozzáértővel incg- 
beszélgelni. Es lyi valami olyast említettem föl 
neki. amit nem tudott, hogy hoszantsam vele 

dehogy boszankodott. ellenkezőleg! rendkí­
vül érdekli minden, amivel ismereteit gyara­
píthatja. Ilyenkor kért, hogy magyarázzam meg 
neki, amit nem tud, — s mikor megtettem, 
feszült erdőkkel hallgatta szavaimat. Sokszor 
úgy belemerültünk valami érdekes thémábu,



November <>. Ö R A L L Ő. 3

S hol tanultuk az ifjak e szellemet? I 
Bizonyára nem az iskolában s azt In- ; 
szem a szülői házban sem. Olvassuk el 
csak egy fiatal írónak talán most végző 
joghallgatónak Véletlenül cimü tárcáját 
(Magyar Újság 254, sz.). Ismerem az Író 
szüleit, nyugodt lélekkel mondhatom, 
hogy sem otthoni környezetében a 
gondos anya felügyelete alatt ilyennek 
még csak árnyékát sem tapasztalhatta 
s gondos nevelését tekintve máshol sem ; 
de van benne irói véna, hódol az álta­
lános iránynak, mely minden nőben csak 
az elcsábítható!, a nem becsületest látja, 
mely szerint az a komoly szépség, 
melybe némely nők burkolódznak, csak 
álarc, csak alkalom kell bármily becsü­
letesnek látszó nőnek is, hogy elsülycd- 
jen ! Ilyen thémáról ir a szerző, a fiatal 
jogász s az ilyent olvasva, melyik fiatal 
jogász, tiszlecske vagy nem tudom mi, 

akár a high life, akár más osztályok 
sarjadékai közül nem buzdul föl ha­
sonló véletlen előidézésére ?! Nem aka­
rom idézni eme tárcacikk sokszor még 
csak sejtésbe nem is burkolt részeit, 
csak ezen utolsó sorokra hívom föl a 
figyelmet : A kis szőke Hihnerné még 
hozzá telte: Azért mondtam én, hogy 
érdekes ember. Mire aztán Sass Cíidáné 
hamiskásan mosolygott, mint a ki tud 
valamit, de nem akarja megmondani !
Mily sötét árnyékot vet e gyanúsítás, 
mely [hímemét is a nem becsületes 
asszonyok közé dobja, az iró irányára. S 
mindezen tárcacikkek, melyeken szürkeség, 
borzongató köd terjeng, a nélkül, hogy 
átrezdülne rajtuk egyetlenegy vigasztaló 
csillagsugár, a rosszul értelmezett natu­
ralizmus, a durva verizmus termékei, 
azé a verizmusé, mely azt képzeli, ha­
zudj a, hogy a való világot festi, pedig 
csak egyes-egyes öltévelyedett alakokat 
kap ki a millió s millió becsületes közül

hogy ón egészen megfeledkeztem arról, hogy 
hisz ón tulajdonképen emhergytilölő vagyok s 
ezt a mustra-szépséget ki nem tilthatom.

Kgy-cgy ilyen érdekes beszélgetés után 
szemem közé mosolygott s ujjúval megfenye­
getve monda: — „Lássa milyen kedves, érdekes 
tud ön lenni, mikor megfeledkezik arról, hogy 
mindenáron rossznak, kellemetlennek mutassa 
magát. Azért én kijelentem önnek, hogy az 
hiábavaló törekvés ! — Vesse el hát ez a nem I 
önnek való álarcot, legyen jó és Őszinte, legyen | 
olyan, amilyen bensöleg. Higyje meg, az elet 
szép és az emberek sem olyan rosszak, hogy 
az, aki talán egyben csalódott, a többitől is 
gyanakodva vonuljon vissza.

De hát micsoda beszéd az, hogy én jó 
vagyok ? ! Minek bosszant ezzel engeinct, mi­
kor én rossz vagyok, én gonosz akarok lenni ! V

Épen olt, abban támad meg, abban akar 
meggyöngitoni, amiben legerősebnek, leged­
zettebbnek érzem magamat: embergyülöle- 
temben.

Hát nem kiállhatatlan szekatúra ez V
Szerencsére a tanulásnak félig-ineddig a 

végére jutottam már s ügyvédi vizsgálatom már 
csak idő kérdése.

Csakugyan ideje már, hogy megkapjam 
azt a diplomat; mert ez a szép boszorkány 
annyira mogpuhit, ellágyit néha, hogy hajlandó 
vagyok azt kívánni : bárcsak még messze volna 
az a vizsgálat, bárcsak még soká lehetnék a 
szép Észter királyné közelében !

Szégyenlem bevallani, de ennyire jutot­
tam ! -

(Folyt, köv.)

h azt, annak rajzát úgy állítja oda igaz- 
talanul mint a minden valónak egyete­
mes rajzát, megtéveszti az ifjúságot, a 
tapasztalatlan, akaraterejében ingadozó 
ifjúságot, mely Így azt hiszi, hogy min­
den nő csak álarcot visel, csak tettetett 
erényit s első pillanatban karjai közé 
omlik!

Megengedem, hogy van hiba isko­
láinkban, több cikkemben rá is mutat­
tam, hogy az ethikai nevelésre nem for­
dítanak kellő gondot, s hogy tanáraink 
nagyrésze egyúttal nem nevelő, de hisz, 
ők sem kaptak ethikai képzést; tudom, 
hogy a nőnevelésnek is nagy hiányai 
vannak ; de az a nagyhatalom, mely 
most sokat ront a sajtó, az irodalom 

ne csak a hiányok ellen emelje föl 
szavát, hanem kérlelhetlenül irtsa a po­
zitív rosszat termékei közül ; azokat a 
termékeket, melyek erkölcsi romlottságra 
csábítanak ; nem akarom én vissza a 
romantika való életet nem lehelő, csi­
nált kék virágát, de teljesen igazat 
adok Gottschallnak : Az idő kerekei fo­
rognak, az emberiség uj pályákat ér el, 
iij érdekek harca zajlik elő. A költő ter­
mészetesen az embert tekintvén e for­
rongás középpontjának, mint művészete 
főtárgyát, itt is fel fogja öl keresni ; a 
tarka világban uj és gazdagabb anyagot 
fog találni, de ebbe saját nagy lelkét 
nézi bele. Az uj kultúrái korszak kül­
sőségei nem vakítják meg öt, mint az 
apró szellemeket és látszat-költőket, kik 
az idők midó érdekeinek és céljainak 
szolgálnak ; hanem megwgadja az örök 
fejlődés fonalát, — a jelenségek pró­
zája nem hozza öt tévedésbe, habár 
sürü felhő gyanánt szakad is le, hanem az 
örök eszmének sugarával éppen a felhő 
csöppjeiböl teremti a szépség szivár­
ványát.“ Ha a szerkesztők, kik máshol 
fölismerik a bajt, saját lapjaiknál is oda­
hatnak, hogy az apró szellemek s lál- 
szatköllők eszme nélküli, csak bűnre 
ingerlő silányságai ne lássanak napvilá­
got, ne rontsák az ifjúságot, ne irtsák ki 
szivéből az iskola s a jó szülői ház 
nemes véleményéit: emelhetik föl csak 
alaposan komoly szavukat, mert ha a 
pozitív rossz megmarad tovább is az ifjú­
ság mételyezésére: hiába alakul át tan­
tervűnk ethikai szempontból is a leg- 
jobbá, hiába nyernek Wlassics nemes in- 
tencióju veteményes kertjében, az Eöt­
vös kollégiumban ethikai képzést is tanár­
jelöltjeink : nevelői működésük eredmé­
nyét le fogják rontani az említett bajok. 
I’atresek ük is, már pedig: Optima 
haereditas a patribus traditur liberis 0111- 
niqtie patrimonio praestantior gloria vir-
íutis rerumque gestarum, mondja Cicero 
(de off. 1. 33. 121.).

l)r. Kapossy Lucián.

Egyházi élet.
A iisaántuli er. ref. egyházkerület

nagyváradi egyházi értekezletén jelen voltak 
névsorából múlt számunkban idő rövidsége 
miatt csak nehány nevet közölhettünk, de 
megígértük, hogy jelen számunkban e hiányt 
kiegészítjük. Az „Urálié“ 87, számában felso­
roltakon kívül ott voltak :

\ liihnvi egyházmegyéből : Major 
(iyuln. I fedő Károly. Nánássy Imre, Mnkay Ka­
roly. Zagyva Gyula, Józsa Gábor, Csillag Lajos,

Szigeti Klek, Szalay Pál. Lévay Mihály, Dögös 
Lajos, Kiss Antal, Csepclyi Menyhért, Kocsis 
József, Biró János, Hegedűs Ferenc, Karácson 
Imre, Falusi Károly, Doma Gyula, Szokolay 
Béla, Rigó Lajos, Zsigmond Ferenc, Nádudvary 
Lajos, Szemes László Bugyi Mihály, Bugyi 
Sándor, Ungváry Gyula, Bokross Benedek, Sóra 
Ferenc, Leelössy Ferenc, Béiteki Géza, Szalui 
Pál lelkészek, Pazar Kálmán, Konrád Géza se­
gédlelkészek, Domokos Károly vallástanár, szá­
mos tanító, presbiter és egyházi gondnok.

Békés-bánáti egyházmegyéből: Garzó 
Gyula Gyoméról, Tatár János Szeghalomról, 
Szilágyi Márton F.-gyarmatról, Dombi Lajos 
Gyuláról, Kéry Kálmán Dobozról, Darabos Sán­
dor Szent-Andrásról, Kun Béla Vésztőről, So­
mogyi Lajos Sámsonból, Futó Zoltán Temes­
várról, Szabó János Kunágotáról lelkészek, dr. 
Imre József presbiter H.-M.-Vásárhelyről, Szabó 
Béla Körös-Tárcsáról, Rácz János Gyuláiról s. 
lelkészek.

Beregi egyházmegyéből: Janka Gyula, 
Kallós Tivadar lelkész-tanácsbirák, Simon An­
dor tarpai, Balta Ferdinand n.-bégányi, Szabó 
Pál t.-kerecsenyi, Vigvári Mihály beregi lelkész 
c. m. jegyző, Bereczky József b.-újfalui, Vajas 
Sándor Gulácsi, Barta József k.-bégányi, Kö- 
í’össy Sándor rn.-várii lelkészek, Alrnási Sán­
dor, Simon Károly, Mező Ferenc világi képvi­
selők.

Érmelléki egyházmegyéből: Szalh- 
máry Sándor ér-mihályfalvai, Bányai László 
Bagaméri, Veesei Sándor asszony vásári, Bán 
Sándor szent-jobbi leik., Fazekas Imre ér-ke- 
serüi, Borsos István b.-diószegi segéd-, Molnár 
János érsemmjéni s., Végh József érsemjéni, 
Magyari Gábor vajdai, Torma Károly köbölkút! 
lelkészek, Bessenyei Ferenc k.-kerekii, Abloczy 
Sándor asszony vásárai, Sáez Elek szalacsi se­
gédlelkészek.

A debreceni egyházmegyéből : Kiss 
Áron debreceni lelkész és püspök, Némethy 
Lajos debreceni, Kiss Albert debreceni, Béi­
teki Lajos pocsaji, Szécsi István mike-pércsi, 
Szabó József bárándi, Varga Bálint periszegi, 
Miskolczi László gáborjáni, Biber József esz­
tár i, Szele György tépei, Báthori István hosszu- 
pályii, Nagy Lajos konyári, Elek István sá- 
rándi, Vértesi Mór tordai, Révész Mihály ba­
jomi lelkészek, Zih Sándor pocsaji seged-. Csu­
tora s Elek b.-újfalui sogédlclkészck, Réc-sy 
István, Bélteky Lajos, Fráter Barna derecskéi 
főszolgabíró s egyházul, főjegyző, Nemes Fe­
renc pocsaji jegyző.

Heves-nagykunsági egyházmegyéből: 
Itarsányi Sándor, Szabó Sándor tarkövei, Zo- 
ványi Jenő l.-földvári, Török Imre t.-roffi, Ku­
tas Bálint török-szcnt-miklósi lelkészek.

Alsó-szabolcsi egyházmegyéből: Zsig­
mond Sándor szoboszlói ref. leik., értekezleti 
pénztáros.

Felső-szabolcsi egyházmegyéből: Mar­
ton Gyula, Bakos Pál, Vas Mihály, Szikszay 
András, Rácz Gyula, Porzsolt Ad ám, Ormós 
István, Mózes András rendes, Rácz Kálmán 
segédlelkész.

Angy-sznlontni egyházmegyéből: Dr. 
Márk Ferenc, Nagy Imre, Sipos Imre, Dobrai 
Ferenc/,, Győri József. Kozma Zsigmond, Kiss 
György, Nagy Sándor, Bán József, Csiba Már­
ton, Budai János, Szikszay Lajos, Patóh Ká­
roly, Hadházy Kálmán, llagdi János, Nyeste 
István, ónodi János, Nagy Elek, Bornál Lajos 
lelkészek.

Szatmári egyházmegyéből: Tabajdi 
Lajos szatmári lelkész.

Márnmnros-ugocsni egyházmegyéből: 
Szikszay Zoltán m.-szigeti lelkész.

Aa a Isó-szn bölcs-hajdúi ref. egyház­
megye esperesévé 5(i beadott szavazatból 4’J-el 
Zsigmond Sándor h.-loboszlói lelkészt válasz­
tották meg. 7 szavazat pedig érvénytelen 
volt. Ezt a hirt a „Hazánk“ budapesti lapból 
vesszük ; mert előbb kapja a prot. egyházról 
Debrecenből a hirt, mint a prot. irányú lap, 
mely Debrecenben jelen meg. Do hát az „Ór­
ái ló “-mik ily kalamitással is meg kell küzdeni.

Az ev. ref. egyetemes konrent, mely 
a kolozsvári ref. t.heől. fakultás megnyitási ün­
nepélyes alkalmából kivételesen Kolozsvárt lett 
volna megtartandó, a Pap Gábor püspök gyá­
szos elhunyta folytán az egész magyar ref.
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egyházra hárult kipótolhattál! veszteség súlya 
alatt gyűléseinek megtartását e hó 21-érc ha­
lasztotta, amikor is Budapesten fogja tanács­
kozásait folytatni.

Értesítés, t arga László hajdú-böször­
ményi görög kath. alespores lelkész november 
7-én csütörtökön Debrecenben a róni. kath. 
templomban magyar misét mond a híveknek 
és egyházközség megalakítása s a g. kath. 
templom felépítése végett értekezletet tart a 
róm. kath. iskolában.

Értesítés. .Piti apostol élete és levelei“ 
cimü müvem igen tisztelt olvasóival tudatom, 
hogy a XIX—XX-ik füzet sajtó alatt van s 
csakis nagy elfoglaltságom miatt késik, Elné- 
zést kérek. Pozsony, 1895. okt. 30-án. Dr. Masz- 
nyik Endre, theol. akad. igazgató tanár.

Közélet.
A koloBSvári er. ref. theol. fakultás fel­

avató ünnepélye.
Kolozsvár, 189"). nov. 3.

Nagy napja volt ma a kolozsvári ev. ref- 
theológiai fakultásnak s ezzel egyszersmind az 
érdélyrészi ev. ref. egyházkerületnek. Magasz­
tos ünnepély keretében felavattatott az uj Ide­
ológiai intézet, hogy legyen hosszú időkön át 
világi tó tornya, hathatós erőssége a hazai pro- 
testántismusnak. Erdélynek áldozatrakész, vas- 
akaratu ref. püspöke, Szász Domokos elérte 
célját ! erőteljesen támogatva a protestáns ál­
dozatkészségtől, az ügy iránti előszeretettől : 
megvetette alapját, s fölemelve azt: életet 
adott egy olyan intézetnek, mely a Fercncz- 
József-tud. egyetemmel karöltve, a vallásosság 
és igazi tudományosság kiapadhatatlan forrá­
sául van hivatva lenni.

A tudomány ezen uj, most már büszkén 
emelkedő csarnokának körülményesebb leírá­
sával ezúttal nem foglalkozom, mert már ko­
rábban vázlatos leírást nyújtottam róla c lap 
t. olvasóinak ; rövid ismertetésem tárgya az a 
fényes ünnepély mely a fakultás dísztermében 
ma délelőtt lefolyt.

Hogy a protestáns köztudatban mily elő­
kelő helyet vívott ki magának az uj theol. in­
tézet, annak a felavató ünnepélyen megjelent 
közönség a legfényesebb tanúbizonysága. Elő­
kelő, válogatott, az ügy iránt lelkesülő közön­
ség. Kolozsvár e napon a protestáns egyházi 
társadalmi, politikai élet legszámottevőbb tag­
jainak találkozó helye volt. Hatalmas erővel 
lobogó fáklya az az eszme, mely őket most 
összehozta, és sajátos játéka a véletlennek, 
megdöbbentő alakulása a sorsnak, hogy most, 
midőn a hazai protestáns egyház egyeteme a 
Pap Gábor halálával mélységes gyászruházatot 
ölt magára : ugyan e pillanatban örömnapja is 
van az egyháznak, az érdél yrészi ref. egyház- 
kerület az ige testté léteiének öröm ünnepét 
üli, s midőn e felett jóleső, boldogító érzés 
tölti el mindannyiunk lelkét, ugyanakkor szi­
vünkbe szomorú gyászos, leverő érzések is lo- 
póznak ....

Tíz órára volt kitűzve a felavató ünne­
pély kezdete e nagy nap délelőttjén, de azért 
az örömünnepét ülő intézet már kora reggel 
élénkülni kezdett, sőt élénk volt már az előző 
napon, mikor a már korábban megérkezel kou- 
venti tagok és nótáiulitások megszemlélték a 
fakultás helyiségeit és berendezéseit. így a 
többek közt nov. 2-án érkeztek meg br. Iliin ív 
Dezső miniszterelnök, Wlassies Gyula kul­
tuszminiszter, Tisza Kálmán, kon ven ti világi 
elnök, Kun Bertalan, Kiss Áron, Szász. Ká­
roly ref. püspökök, Zsilinszky Mihály "ál la in­
ti I kiír. Leövcy Sándor min. osztálytanácsos, 
Var Béla hr. a főrendiház alelnöki.- Ilánífy 
György gróf, a főrendiház jegyzője, Kinin 
Géza gróf. a kiváló történettudos, Dégenfeld 
József gróf, Hajduvárinegye főispánja, lléhli 
Ákos gróf. Kolozsmegye főispánja, Horváth 
Gyula. Horthy István. Hegedűs Sándor, Kiss 
Albert. Tóth Sámuel, Sigmond Dezső, Isaak 
Dezső, llaresay Domokos, Saász Károly orsz. 
képviselők, György Endre. Itoskovics Ignácz, 
a kitűnő festő, Sziklay János dr. az Otthon 
képviseletében, Lengyel Béla dr, a budapesti 
egyelem rektora, a kolozsvári egyetem ta­

nári kara, és Kolozsvár hatosaga. ölen Alhntdi 
Géza polgármesterrel A tiszáninneni kerület 
képviseletében Fejes István esperes, a sáros­
pataki főiskola részéről Radácsi György, a 
debreczeni főiskola tanárai közül dr. Erdős 
József, dr. Öreg János és dr. Hart ha Bela ; a 
a budapesti ref. theol. akad. részéről Szőts 
Farkas, Dokus Ernő képviselő, Szabó Janos. 
Széli Kálmán esperesek. Hernádit Klemer 
kassai kir. táblai tanácselnök az erdélyi ev. 
ref. egyházkerület esperesei, iskoláinak tanárai, 
számos lelkész és óriás közönség. Az intézetet 
megtekintő díszes vendégsereget mindannyiszor 
maga Szász Domokos, az erdélyi ref. püspök 
kalauzolta.

A fényes díszterem már 9 óra után né­
pesedni kezdett. Mig az előkelő közönség tel­
jesen elhelyezkedik: nézzünk körül egy kissé 
az igazi modern ízléssel és pazarul ékített 
teremben. — Csupa cifrázat, csupa aranyozás 
mindenütt. A fonj tón belépve szemünkbe tűnik 
balfelöl a rcnaissance-stylbcn, mesteri faragva- 
nyokkal ellátott s világosbarna, masszív tölgy­
fából készített szószék, mely a müasztalos- 
iparnak s közvetve Bak Lajos kolozsvári mii- 
asztalosnak valódi remeke. A mint halljuk, c 
sok pénzbe került, művészi szószék egyik érde­
kes látnivalóját fogja képezni a millcnnáris 
kiállításnak. — Majd figyelmünket a menyezet- 
röl lecsüngő s 35 Auer-izzőlángra berendezett 
csillár ragadja meg ; jobbfelöl a karzatot pil­
lantjuk meg, a hol az orgonát helyettesitő 
pompás nagy fisharmonium van elhelyezve. - 
A szószék fölött ragyog aranyos hetükkel a 
jelige : „Verbum caro factum est.“ A falakon 
köröskörül a protestantizmus kitűnőségeinek 
Baross Gyula és Csorna Károly által festett 
arcképeit látjuk. Aranyos a menyezet, aranyo­
sak a falak kiszögcllései; s a mikor a nap 
besüt a fclsőablakokon : színekben pompázva 
jut be a sugara a terembe.

Nos, e fényes és nagy terem ma rendkí­
vül előkelő közönséget látott. Tiz órára zsúfo­
lásig megtelt s a szószék körüli díszes emel­
vényen is helyet foglaltak a fönnebb említett 
kitűnőségek, mialatt a karzaton, mely szintén 
megtelt előkelő nőközönséggel, Farkas Ödön 
zene-konzervatoriumi igazgató játszott megra­
gadó melódiája prelúdiumot a íisharmoniumon.

Majd a Farkas Ödön fisharmoniuma kísé­
retében megzendült a nagy közönség ajkán az 
„lm bejöttünk nagy örömmel“, aztán pedig a 
„Jövel szentlélek Fristen“ lélekemelő dallama. 
Énekelt a közönség egy szivvel-lélckkel, teljes 
nagyságában felfogva e magasztos pillanatokat, 
mikor egy nagy eszme diadalra juttatásáért 
kellett hálákat adni az Egek Lírának.

Ezután Szász Domokos püspök, ez új 
intézetnek erős akaratú megteremtője mondott 
a szószékből egy szilárd hittel, bizodalommal 
és reménységgel telt megnyitó imát. Örül a 
szive, boldog a lelke, hogy földerülni látja c 
magasztos napot, de vele örvend mindnyájunk­
nak lelke, mert hiszen e szent ügynek fényes 
előmenetele egyházunknak is erősbödése, föl- 
virulása. S a midőn szívből jövő imát re heg, 
egyszersmind áldását kéri a jó Istennek az 
egész intézetre, áldást kér a hazára, annak 
vezetőire, kiknek atyai gondoskodásával ez a 
legfőbb vágy és óhajtás létesült . . .

E szép ima után az intézeti énekkar adta 
elő precíz előadással Kreutzernek „Az Urnák 
napja ez . . .“ kezdetű templomi énekét, mely­
nek elhangzása után Molnár Albert theol. tan át­
lépett a szószékre. Mesterien kidolgozott ün­
nepi beszédet tartott o textus fölött: „Az én 
országom nem a világból való,“ Szép szónoki 
előadással fejtegette az Isten országának lénye­
gét. gyakorlati jelentőségét és most ez uj alko­
tásban történt megvalósulását. A Jézus országa 
egy benső, egy magasabb, örökkévaló világ : 
1‘szményiség. A most megnyitó intézetben 
megvalósult az Istennek országa, hogy szolgál­
jon ez a vallásosságnak és tudományosságnak 
felvirágoztatására. Ez intézet az igének, az 
eszmének és az életnek van emelve, de emelve 
van az egész nemzetnek is, s e fenséges hiva­
tásában nemcsak királynő, hanem szerető édes 
anya is : alma mater, mely nemcsak a pro* 
lestántizmus jelenének épült, de a múltjának 
és jövendőjének is, a mely a legfőbb eszmé- 
nviség. Örömmel, lelkesedéssel állunk meg az

elért eredmény földit, de egyszersmind igazi 
alázatossággal is.

A nagy hatást tett beszéd után dr. ko- 
loz.svúry S. ig. tanácsi elnökhelyettes olvasta 
föl az intézet rövid történetet, a melyet mi a 
nyáron kibocsátott prospektusok utján és az 
ismertetések révén legnagyobbrészt már is­
merünk.

Ezután szűnni nem akaró éljenzések közt 
Tisza Kálmán konvonti világi elnök emelkedett 
föl s nagy tetszéssel és figyelemmel hallgatott 
üdvözlő beszédet tartott. Á kolozsvári ev. ref. 
thoologia — úgymond — a felvilágosodás in­
tézete. Ez minden magyar embernek erdeke. 
Midőn a f. óv április havában a magyarországi 
ev. ref. egyház egyetemes konventjo elhatá­
rozta, hogy tekintettel a mai ünnepségre 
a legközelebbi ülését itt, ezen fontos városban 
fogja megtartani, ez által már kétségtelen jelét 
adta annak, hogy ez intézet felállításának fon­
tosságát a konvent tagjai egyhangúlag belátták 
és e feletti örömüknek az itt megjelenéssel is 
óhajtottak kifejezést adni. Épen ezen alapon 
jutott neki a szerencse, mint a konvent jelen­
legi világi elnökének, hogy ezen intézetet no 
csak a maga, de megbízás alapján a konvent 
nevében is üdvözölje. Azt tartja, hogy e nap, 
melyen a tudománynak, a hitnek és a magyar­
ságnak egy uj fokusa állittatik fel ez ország­
ban, nemcsak az összes magyarországi prot. 
egyházaknak, de szerinte minden hazafiasait 
érző magyarnak ünnepe, minden magyar em­
bernek érdeke, mert hiszen a nemzetnek, mely 
a jeles tulajdonokban igen, de a számra nézve 
nem nagyon erős, épen a tudományban rejlő 
erő, a szellemi erő és fejlettség adja meg lét­
jogosultságát.

Fontos az intézet feladata. Nevelni lelké­
szeket, kik felruháztassanak a tudomány összes 
fegyvereivel, hogy e fegyverrel egyházunk iga­
zai! és tanait megvédelmezhessék minden tá­
madástól. Az igazi szabadelvüségct vigyék ki a 
növendékek ez iskolából, s a felvilágosultság 
birtokában, de úgy, kogy a vallásos élet alap­
jától, a bibliától el ne térjenek. A tanárkép­
zésre is fölötte nagy fontosságú ez intézet, 
mert elvezet oda, hogy ifjainkat a középtano­
dákon, ha tanárokká lesznek, igazi túlbuzgóság 
töltse el és vezérelje, de úgy, hogy tiszteljék a 
más fclekezetbeliek meggyőződését is, s a saját 
hitükben való erős álhatalosságukkal más hit- 
felekezctre is jótékonyan hassanak. Kívánja 
végül, hogy hosszú századok során át fejlődve, 
múlja felül mindazon reményeket, melyeket 
hozzáfűztek azok, kik megalkották.

Az intézeti énekkar „Hymnusz“-a után 
Kun Bertalan konventi egyházi elnök mondott 
mélyen megindító, nemesen egyszerű záró imát. 
Az Istennek lelke munkálkodott akkor, — 
monda — midőn az intézet alapításának esz­
méje felmerült, ez működik most is, midőn a 
diadalra juttatott igében gyönyörködünk. Buzgó 
fohászszal és áldással rekeszti be a magasztos 
ünnepélyt, mely a „Te szentségnek uj világa* 
éneklése után ért véget.

Az ünnepély után d. u. 2 órakor 300 
terítékes diszebéd volt a városi vigadó nagy­
termében, melyen az ünnepélyen részt vett 
összes meghívott kitűnőségek részt vettek s hol 
a következő hivatalos tósztokat mondották :

Br. BáníTy Dezső fel köszöntötte ö felsé­
gét, Szász Domokos püspök a m. kir. kor­
mányt. Wlassics Gyula közokt. miniszter vála­
szolt erre a kormány nevében. Szász Gerö 
ogyh. kér. főjegyző és esperes felköszöntütto 
az ev. ref. egyetemes konventet s illetve ennek 
jelen volt tagjait, különösen kiemelve Tisza 
Kálmán konventi elnök személyét. Tisza Kál­
mán konv. elnök válaszolt erre a konvent né­
vében tekintettel a theol. fakultás létesítésére. 
Hegedűs Sándor e. kér. képviselő folköszöntú 
a kolozsvári ni. kir. Ferenc József tud. egye­
temet, különös tekintettel ennek a theol. fakul­
tással kapcsolatban levő bölcsészeti karara. Dr. 
Szádeezkv Lajos bölcsészeiken dékán válaszolt 
erre a tud. egyetem nevében. Dr. Kolo/.svárv 
Sándor Kolozsvár városáért emelte poharát s 
eltette ennek polgármesterét. Albaeh Géza, Ko­
lozsvár város polgármestere válaszolt erre Ko­
lozsvár városa nevében. Dr. gróf Künn Géza 
ögondnok felköszönte a testvér rel. theol. 

akadémiák jelenvolt képviselőit s a theol.
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fakultás tanári karát. Molnár Albert theol. ta­
nár felköszöntőt mondott a kolozsvári theol. 
tanári kar nevében. Bariba Lajos e. kor. köz- 
ügyiguzgató esperes folköszönté a különböző 
hitfelekozetck és egyházak jelenlevő egyházi 
és világi képviselőit. I)r. Groisz Gusztáv ny. 
egyetemi tanár válaszolt erre a hitfelekezoti-k 
nevében. Dr. Török István gimn. igazgató ta­
nár és c. kor. képv. folköszönté a bírói és 
közig, hatóságok jelenvolt képviselőit. Lénáid 
József esperes folköszönté az erdélyi cv. ref. 
e. kor. gondnokait, különös tekintettel az er­
délyi egyházkerület főgondnokaira. Széchy Ká­
roly a sajtót köszöntötte fel. Szántó Károly 
egyetemi halgató az egyetemi ifjúság, Kovács 
József theol. fakultási növendék pedig a fakul­
tás növendékei nevében mondottak felköszöntőt.

Este díszelőadásul „Iskárióth“-ot adták a 
nemzeti színházban.

Másnap, hétfőn Szász Domokos püspök 
nagy diszebódet adott a „Központi szálló“ ter­
mében, melyre GÖ embert hivott meg. BáníTy 
miniszterelnök, Tisza Kálmán már akkorra el­
utaztak, dr. Wlasaics miniszter, ki Kolozsvár 
kulturális nevezetességeit tekintette meg dél­
előtt, ott volt Zsilinszkyvel együtt; ott voltak 
Kuun Géza gf., a ref. püspökök, Kolozsvár vá­
ros, az egyetem, a helybeli és vidéki taninté­
zetek képviselői stb. Különösen nagy fontns- 
ságu \\ lassies miniszterelnök tósztja, melyben 
személyes tapasztalatai alapján kijelenti, hogy 
nálunk harmadik egyetemről szó som lehet, 
mig a kolozsvári egyetemen oly botrányos hi­
ányok várnak pótlásra.

Ifj. Zsoldos Benő.

Irodalom, művészet.
Faludy Ferencnek, a XVIII. század 

úttörő magyar költőjének emléktábláját e hó 
4-én leplezték le Szombathelyen.

Újdonságok.
Fanekas Béla Munkács város rendőr- 

kapitánya ellen hajszát indítottak Steinborg 
Mózes, Hochman Mór, Jamniezky János és 
Brand Ignác munkácsi lakosok. ‘ A fegyelmi 
ügy — a legnagyobb erélylyel vezetett vizsgá­
lat után — Fazekas B. felmentésével, s ne­
vezettek perköltségbeni elmarasztalásával [le­
vegőztetett, kik egyszersmind az elkövetett 
rágalmazás megtorlása végett a boregszsászi 
kir. ügyészség által hivatalból indítandó bűn­
vádi eljárásnak átadattak. A felmentő ítélet 
indokolásában különösen megfigyelést érdemel 
azon tétel, hogy a főkapitány ellen nevezettek 
a hajszát épen a főkapitány erélyes és felsőbb 
hatóságok által is jóváhagyott marasztaló hatá­
rozatai miatt indították ; tehát azokért, melyek 
a rendőrkapitányt épen hivatala magaslatán 
állónak bizonyították. A rehabilitált férfiúhoz 
nekünk is csak azon szavunk van, amit az 
,Ugocsa* szerkesztője intéz hozzá: „vezesse 
hivatalát továbbra is erélylyel és szigorral s 
ne kedvetlcnit.se cl az, ha ilyen vádak miatt 
nevét meghurcolják; a ki oly exponált s annyi 
különböző elem által lakott bolyén, mint Mun­
kács, viseli e nehéz fololöségteljos állást, ké­
szen lehet a megtámadtatások minden nemére, 
de minden józangondolkodásu egyén becsülését 
érdemli ki, ha rendet, biztonságot teremt, ha 
oly eredményeket ér el, mint a milyeneket 
elért, melyért annyi nem keresett, de tényleg 
felsőbb hatóságok által is Írásban kiadott dicsé­
retet nyert eddig is. A közönség nemes erkölcsi 
érzése is megtalálja az igazságot, s a felmentő 
•télét mellett még az elismerés is a kapitány 
ur javára dönti a mérleget,*

Magyarorsudg és Románia határán 
a határsértések nagyon gyakoriak, melyek leg- 
többnyire az oláhok marha- és crdötolvajlasa- 
ból, süt rablásából származnak és gyilkossággal 
is vannak terhelve. A román hatóságok a ma­
gyar kormány figyelmeztetésére fület dugnak, 
szemet hunynak. A csiki székelyek, kik legtöb­
bet szenvednek a rabló beütésektől — kényle- 
lének tűrni a bűnszövetkezet érzékeny bántal- 
nuut. Most is volt egy ilyen beütés ; a magyar 
csendőrök azonban egy asszonyt, mert usz- 
szonyok is részt vesznek a rabló betörésekben

lelőtt, egy oláhot pedig elfogott s a gyer- 
gyó-szent-miklósi járásbíróságnak adott át. Neve 
az idegenbe került madárnak Doroftoj Györgye. 
A bűnszövetkezet tagjai közt számosán vonnak 
magyar földön elitéit, de Romániában menedé­
ket talált jófélék, s katonaszökevények. Elég 
jellemző, hogy Romániában bántódás nélkül 
megélhet s onnan bo-betörve garázdálkodhat 
ilyen szövetkezet, melynek létezése- és viselt 
dolgairól csak az esetben nem tudhat a román 
hatóság, ha készakarva szemet huny.

Iiankbiaományi üalet Debrecenben. Goldstein 
Mór, a Biedermann E. és fia helybeli nagykereskedő 
ezeg több éven át volt könyvvezetője, Debrecenben 
(főtér, Szedlák-ház) bankbizományi üzletet nyitott és az 
„Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár* részéről a 
jelzálogkölcsön ügyletre közvetlen megbízást kapott. 
Mai hirdetését olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Politikai szemle.
Belföld.

A „Magyar Állam“ azzal a hazafiatlan 
és magyerellenes hírrel mocskolja a budaoesti 
egyetem ifjúságát, hogy azt hirleli róla, hogy 
Luegcrnek, ennek a magyar-gyűlölő antisemita 
és antiliberalis — most megválasztott bécsi 
polgármester hires-ségnek — üdvöalő tá­
virat ott küldött, s „örömmel jegyzi fel 
a magyar ifjúság őszinte lelkesedésének, 
— igaz érzelmeinek eme megnyilatko­
zását“. — Nem tesszük, nem tehetjük fel 
mégcsak nem is hisszük nem hihetjük el az 
egyetemi magyar ifjúság ilyen antiliberalis, és 
nemzetellenes nyilatkozatának lehetőségét sem. 
Ha volnának ilyen gyászmagyarok a „Magyar 
Állam“ odújában — azokkal az egyetemi ma­
gyar ifjúság szolidáritást nem vall, — nem vall­
hat. El — is várjuk, hogy az a megbántott 
magyar ifjúság kideríti a „Magyar Állam“ hir- 
lelésének mivoltát, s bántalmazásáért, a „Ma­
gyar Állam“-on méltó törvényes elégtételt vesz, s 
megtanítja az ön becsülete érzetében a „Ma­
gyar Államot“ a „noli me tangere“ elve tisz­
teletére, ha ugyan erre a lapra rátérne valaha 
a valódi erény tisztelete, melyet mi az egye­
temi magyar ifjúságban készséggel feltétele­
zünk, s tőle mégis várunk.

A budapesti egyetem saerb hallgatói 
a megbántott sz -rb nemzeti-érzetből önérzetesen 
s mély megvetéssél nyilatkoztak meg az újvidéki 
„Zasztavában“ a zágrábi egyetem horváthall- 
gatói által a szerb zászlót meggyalázó tény 
ellenében, melyből azt lehet látni, hogy c 
két szláv törzs közt oly mélység támadt, melyet 
betölteni, vagy csak áthidalni sem lehetséges.

Aa oláh — úgynevezett kulturliga 
1 ga-céljaira, tehát Magyarország érdekei ellen 
kibocsátott sorsjegyek olárusitását megtiltó kor­
mányrendeletet, a magyar közvélemény helyeslő 
megelégedéssel fogadta.

Oláh tipikus fogatoknak aunillcniumon 
kiállítását jelentette be Bogaras megye főis­
pánja. Ez. azonban, bár oláh — specialitás 
ismertetése eéljából történik, aligha fog talál­
kozni az oláh — kulturliga tetszésével.

A földmivelésügyi minisaterium vál­
sága részben véget ért. Nemcsak Miklós Ödön 
mondott le, hanem gr. Festetics is, sőt a mi­
niszternek már utóda is ki van nevezve 
Darányi Ignác személyében.

A zágrábi tüntetésekben vétkes horvát 
egyetemi hallgatók közül 16-ot kizártak, állí­
tólag 80-at kicsaptak, 70 ellen pedig részint 
rendőri, részint bírósági, részint fegyelmi bün­
tetéseket alkalmaznak.

Külföld.
A Török birodalmi örmény-kérdés fel­

szín re hozását, s elmérgesedését tudvale­
vőleg még a Glad stone-kormány csinálta, 
a Salisbury-kormány ettől vette át és meg­
foghatatlanul tovább folytatta. Most Salisbury 
Wattfordi beszédében egy kiváló államférfin — 
Gladstone nyilatkozatai felett sajnálkozik, 
melyet ez madame Novikovhoz irt levelében 
az örménykérdésről mond, melyben kímélet­
lenséggel nyilatkozva a szultánról és a törö­
kökről ezek iránti mindhalálig tartó gyűlöleté­
nek ad kifejezést. Az orosz hivatalos lap, nem

hivatalos politikai szemléjében e bt karja vi­
tatni Angliától az örmény-kérdés megoldásának 
dicsőségét, s osztozkodni kíván abban Fran­
ciaországgal együtt Angliával, mintha elöltök 
az a feladat állott volna, hogy a szultán kér. 
alattvalóinak joga és érdekei biztosíttassanak, 
a berlini szerződés által reá rótt kötelezettség 
szerint. Vádolja az angol diplomáciát kétértel­
műséggel, mely majdnem Törökország fel­
osztásáig ment. Talán az fáj neki, hogy Tö­
rökország felosztására nem ment ; s azt mondja 
hogy Europa bizalmatlansága sohasem nyil­
vánult az angol politika irányával szem­
ben oly nagy mérvben mint most, Ez a 
kijelentés helyes kommentálása az, hogy 
Anglia és Oroszország közt. rosszabodlak 
a viszonyok. Ez a viszony aligha nem a nagy 
óceánon jut egyelőre kitörésre, hol a kölcsönös 
féltékenység Anglia és Oroszország közt könyen 
háborúra vezethet, melyet az Orosz-Japán 
háborúval kezdenének meg. A „Berliner Ta­
geblatt“ szerint már a középtengeri orosz-flotta 
utasítást kapott, hogy haladéktalanul induljon 
kelet Ázsiába. Anyi bizonyos, bogy a polit. 
érzékenykedésnek az utóbbi napokban a tőzs­
dén is mutatkozott deprimáló hatása. Ezen 
hatás azonban most már az angol miniszter­
elnök beszédének békés hangulata nyomán 
némileg enyhült.

A jrancia uj kabinet Bourgeois el­
nöksége alatt — párisi hir szerint — már 
megalakult. A heterogén — monarhista, radi­
kális és progresszivista — elemek összeját­
szása, mely a Ribot kormányt rnegbnktatta, s 
a Bourgeois minisztériumot létrehozta megpe­
csételi ennek is rövid életét abban a harma­
dik köztársaságban, melyben bármely kormány 
— tapasztalat szerint — hosszuéletet épen 
nem Ígérhet magának; nem különösen az a 
most alakuló radikális kormány, mely alaku­
lása feltételei által már el van kötelezve, hogy 
jobbra is balra is engedményeket tegyen.

Luegert, Bécs város újonnan választott 
antiszemita, magyarfaló főpolgármesterét ö fel­
sége a király, mint osztrák császár megerö- 
sitette.

A bolgár-ssobrdnye okt. 31-én meg­
nyílt. A russzofilizmus betetőzését ugyan még 
Boris herceg orthodoksz hitre átadásában — 
nem nyerte meg ; de a nemzet eziránti vehe­
mens kívánságát a fejedelem határozottan ki 
nem fejezett engedmények Ígérete által csak 
elnapolta. E le — nem tett reményben a nép 
a Szobrányét megnyitó fejedelmet nagy óvá- 
ciókkal fogadta. A fejedelem trónbeszédjében 
szükségét látta annak, hogy a russzofilérzelmc- 
ket megsimogassa azon kijelentéssel, hogy ki­
tartással és türelemmel a szabaditó test­
vér-nemzet és hazánk között a viszonyok 
megfelelően fognak alakulni, s ezt a pasz- 
szust a szobránye feszült figyelemmel hallgatta.

Khina ügyeinek rendkívüli gyengeségét 
ujablmn bizonyítja az, hogy mohamedán fel­
kelők Lau-csu-fut Kansu tartomány székhelyét 
elfoglalták, a kormány csapatokat mindenütt 
megverték, s független királyságot akarnak ala­
pítani. Kasgárbói és más tartományokból indí­
tanak ellenük csapatokat, kikhez közép Klímá­
ban több titkos egyesület is már csatlakozott.

A bolgároknak micsoda nagy kilátásuk 
lehet a balkánfelszigeti tulnyomóság megnye­
résére, annak bizonyítására szolgál azon hir, 
hogy az ockumoni patriárkha Frizrendbc — a 
görög kabinet közbenjárására — szerb püspö­
köt fog kinevezni, mely a görög-szerb egyet­
értést akarja jelenteni, amely a bolgár törek­
vések sikerének ellentáll.

A török birodalmi kis Ázsiai véreng­
zésekben török kormány — körök állítása 
szerint az örmények voltak a kezdeményezők. 
A törökök provokál tatása örmények által arra en­
ged következtetni, bogy ezeknek céljuk a kihí­
vott törökök által elkövethető kegyetlenkedé­
sekkel telekiabálni Európát, az örménykérdest 
felszínen tartani, s ebből a hatalm ik támoga­
tásával a törökök hátrányára minél nagyobb 
nyereséget húzni ki. Csakhogy a hatalmak is 
belátják utoljára, hogy az örmény kérdés az 
örmények által felszínen tartva mint faj és 
vallási gyűlölet által provokált ügy. nem ér­
demli meg a pártolást.
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Közgazdaság.
fíidófalvy István kir. közjegyző szövetkezeti gyűlési 

beszedje.
(Folytatás és vége.)

Nem iogia a hazai szövetkezetek központi hitel- 
intézete hálátlanságnak venni tolunk ha sn m é Y "

KÄfvi , fövezőnylel, l«t» m»« i. 
minden szövetkezet üterén kezét, hogy annak jó és rossz 
sorsáról tudomással bírjon, de nyújtson nekünk seg - 
kezet, hogy neki vidékenként segítő központot létesít-
hessünk, m ^ kivánni_ hogy egyedül ő a naponként
jelentkező községi hitelszövetkezet a'akulíUét elég 
menetben foganatosítsa. Ma is az ország különböző ré­
szein több mint 100 községben várják az emberek az 
alakuló-írvülés kitűzései. , . ,

Nem lehet elvárni, hogy a szövetkezetek oly nagy 
tömegénél a könvvvezetést betanítsa és az ellenőrzést 

szövetkezetek jól felfogott érdekében Budapestről az

félévenként egyszerre korlátozása, sőt előrehaladt iparú 
és kereskedést! helyeken egészen is eltiltandó.

Keresk. utasok vsak szakmájukból! iparosok- és 
kereskedőkkel érintkezhetnek üzletkötésre nézve, magá­
nosokkal épen nem.

Keresk. testületek kötelező jelleggel bírva, min­
den oly helyen állitandók fel, hol legalább 50 bejegy­
zett cég van.

A kongresszus orsz. érdekeltsége belátható és 
látogatottsága is vársató. Az előkészítést a budapesti 
keresk. és iparkamara vezeti. A felhívás kzerkeszlé- 
sét azonban s már a lepközelebbi napokra kibocsátva 
Deil Jenő, a kassai keresk. kamara titkárára bízzák.

a szoveuvezevciv ju. -1 —
ország minden részébe alaposan gyakorolhassa.

Végre nem lehet kívánni, de nem is lehet képes 
az összes szövetkezetek hiteligényeit mindenkor gyorsan 
kisegítem, hisz ha képes volna, tenger pénzzel és nagy­
hitellel kellene rendelkeznie. . ,

Nem megtagadni akarjuk a hazai szövetkezetek 
központi hitelintézetét, sőt továbbra is kérjük jóaka­
ratát, de — (és ennek azt hiszem ő is örvend) — máig 
már annyi gyermeke született, hogy azok táplálása, jó 
ellátása — és neveltetésére egyátalán öt támogató, melle 
rendelt vidéki központok nélkül nem lehet képes.

Gondoskodnia kell a hazai szövetkezetek kötele­
kének, mint gyámnak, hogy az anyaintézet mellé vidé­
kenként őt segítő társakat kapjon,........................

Javaslatom az, mondja ki a hazai szövetkezetek 
köteléke : hogy a hazai szövetkezetek központi hitelin­
tézete mellé á szövetkezeti eszme fejlesztésére és a 
mozgalom vezetésére szükségesnek tartja azt, hogy egyet­
értésben a hazai szövetkezetek kötelékével és összhang- 
ban a hazai szövetkezetek központi hitclintézetéx cl, m* 
(lékenként központi hitelintézetek létesittessenek.

Ma még nem merem ajánlani, hogy megyénként, 
hanem csak vidékenként, ugyan azt hiszem, hogy két év 
alatt már ott leszünk, hogy ezen vidéki központok ellen 
a szükségessé válandó megyeiek hasonló szétoszlási fo­
lyamatot fognak megindítani, mint mi ma tesszük a 
szövetkezetek édes anyja ellen.

Nem a mai központ nélkül, de vele egyetertóleg 
akarjuk a szövetkezeti mozgalmat tovább is fejleszteni, 
de többen többet tehetünk. Azokat a tényezőket is be 
szeretnék vonni a kötelék keretébe, kik eddig abból ki­
maradtak. Jöjjenek velünk mindazok, kik jobbnak tart­
ják magokat. ! .' ,, ,

Egyetértéssel építsünk uj bástyákat embertársa­
ink javára.

Alapszabálvtcrvezette! - bár készítettem egyet 
— nem állok elé,’ mert tudomásom van arról, hogy az 
ország több v idékén és megyénkben is már többen töb­
bet dolgoztak ki és nem akarok azok elé vágni.

Kérem egyetértéssel a mai központtal és mai kö­
telékkel határozzák el a vidéki központok létesítésének 
szükségességét, mert csak úgy fogjak szövetkezeteink 
azon humanitárius ezéit elérni, melyet töltik minden 
igaz magyar állampolgár méltán vár.

A török birodalmi zavarok következtében a 
konstantinápolyi tőzsdén a rendkívüli veszteségeket 
1.500,000 fontra becsülik. S’égy hónapi moratorium 
endedélyezése van tervbe véve, hogy a pénzválságot 
elhárítsák. Az ottomán bank, mely már 300,000 font 
bankjegyet és 80,000 font betétet váltott be, már úgy 
látszik a moratóriumot megnyerte s nincs veszélyben.

Az Anglia és Oroszország között támadt feszült­
ség : a kelet-ázsiai háborús liirek : a francia kormány- 
válság, mind megannyi nyomasztó hatással voltak az 
európai tőzsdékre. A pánik azonban — úgy látszik 
mulóban van, sőt irányzat mutatkozik a szilárdulásra.

A budapesti buzavásáron a hangulat szilárd volt 
s ‘27,-5 kr áremelkedés töotént nov. 2-án.

A kereskedők kongresszusa a vidéki kereske­
dők érdekeit kiválólag érinti s reménylhctö, hogy sokan 
is fognak azon megjelenni, melynek előkészítő bizott­
sága már bevégezte munkálatait, s a kongresszus na­
pirendjét is megállapította, A kormány jónk undid és 
támogatását sem vonhatjuk kétségbe munkája előse­
gítésére.

A kezdeményezés érdeme n kassai keresk. 
és iparkamaráé.

A kongresszus napirendjének tárgyai:
A fogyasztási és itulmeresi adok rendezése, 

és pedig hogy a monarchia osztrák felében is ugyan­
azon elvek szerint rcndeztcssenek ezen adónemek, 
azon magasságban szedessenek, ellenesetben a magyar 
kereskedést és kincstárt károsító nagyban gyakorolt 
csempészet mrggátlására tétessenek biztos intézkedések, 
—- A fogyasztási adók azon állam javára szolgáljanak, 
a hol a tényleges fogyasztás történt, s ha a gyárakban 
szedettek is be, téríttessenek vissza a fogyasztó állam 
nak. Külön vámkorlát hiányában a forgalmi intézetek 
kimutatásai tekintendők mérvadadóknak.

A házaló-kereskedés végleges szabályozása : 
nagy városok és községekben két-, falukon egy napra

Rendkívüli sikert ért cl az osztálysorsjáték in­
tézménye Magyarországon. Ma, midőn az első oszt, \ 
húzása be van "fejezve és már a nyereményeket is kifi­
zették. ezt a tényt nagy megelégedéssel konstatálhatja \ 
mert ily módon az osztálysorsjáték nálunk is az es 
lépés a kis lutri eltörlése irányában. A magyar osztá y- 
sorsjáték nagy sikere főleg abban áll, hogy a társat a- 
lom összes rétegei résztvettek benne es buszkeseggt 
konstatálhatjuk, hogy a magyar osztálysorsjegyeket az 
egész világon legkedvezőbben fogadtak. Valósággá 
heteden ebben a tekintetben az osztrák kormány eljá­
rása, midőn nem engedi meg, hogy a magyar osztály- 
sorsjegyek Ausztriában magában is elárusittassana . 
Magyarország sokkal előzékenyei* s jól emlékezünk 
arra", hogy még csak rövid idő előtt is mindenfelé áru - 
ták nálunk a lembergi kiállítás sorsjegyeit. Remélhető 
hogy a magyar kormánynak sikerülni fog, hogy itt is 
helyreállítsa a paritást, annál is inkább, mert az nj 
osztrák pénzügyminiszter, Bilinskl lovag, október - 11 
tartott expozéjában bejelentette hajlandóságát a kis 
lutri eltörlésére. Egyébként Ausztria engedélye a ma­
gvar osztálysorsjáték vezetőségének érdekében nem 
áíl, mert az osztálysorsjegyek kelendősége, a haza ol­
tárain belül is, valóban példátlan. Ezért ajánlatos, hogy 
mindazok, akik sorjegyeket vásárolni akarnak, ezt mine 
előbb megtegyék, nehogy oly kellemetlenségnek egy ­
nek kitéve, mint az első osztály húzása előtt, midőn 
az utolsó napokban annvi megrendelés érkezett Heintze 
Károly budapesti föelárusitóhoz, hogy a megrendelők 
jelentékeny része már nem kaphatott sorsjegyet. A má­
sodik osztálynál előreláthatólag még sokká nagyobb 
lesz a vásárlókedv, mert a nyereményhilátások dt m< S, 
hasonlíthatatlanul nagyobbak. Ugyanis a sorsjátékban 
résztvevő sorsjegyek száma 10,000 darabbal kevesebbe­
déit inig a nyeremények száma több mint ketszerany- 
anyira növekedett. Ehhez járul még a nyeremények
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mesés nagysága a második osztályban Lesz ugyanis 
otrv 600,000 korona összegű külön díj, továbbá •> lon^e- 
reménv 400,000 -50,000 korona összegben, úgy hogy 
egy sorsjegyre esetleg 1 millió koronát ehet nyerni 
Könnyen érthető tehát az az. óriás, érdeklődés melyet 
a közönség tanúsít o második oszjály iránt, mely­
nek húzása már december 6—H-ikén tesz. -A 
sorsjáték vezetősége figyelmeidet bennünket arra hogy 
az 1. osztályú sorsjegyek tulajdonosainak ajánljuk 
a II. osztályú sorsjegyeknek mielőbbi beszel zését, ami 
legkönyebben úgy történik, hogy az illetők az 1 osztályú 
sorsjegyet beküldik, mire az igazgatóság postán, után­
vétellel "megküldi a II. osztályú sorsjegyet Miután az 1. 
osztályú sorsjegyeket teljesen elárusították a 1 ősz- 
tálvra vonatkozó megújításra oly nagymérvű tolongás 
várható, hogy minden 1. osztályú sorjegy tulajdonosának 
legmelegebben ajánlhatjuk, hogy minél előbb intézkedjek 
a 11. osztályú sorsjegyének megszerzése iránt.

Jelzálogkölcsön ügyletek
az,Egyesült budapesti fővárosi takarékpéntir'

részére közvetlenül

Goldstein Mór
bankbizományi üzletében

Debr eczenben. főtér, Szedlák-palots
g: Már betábUizva lévő drágább kölcsönök kifizettetnek.

l)r. Altman Béla
ORVOS-SEBÉSZ

szülész, nőgyógyász
Rendel: 1. u.Yb 6rálg-

BATTHYÁNY-UTCZA 2Ö60. 
(STIEBER-HÁZ.)Lakik

•71* Pneumatikus kerékpárom..

1 ingyen “
kap mindenki egv eredeti osztálysorsjegyet, 

melylyel 50000 irtot nyerhet.
Minden 3-ik sorsjegynek nyernie kell. xe-
Tapaszlillatból mindenki meggyőzöd hetet 

már arról, hogy Fortuna istenasszonya azokat
látogatja meg legszí­
vesebben s azoknak 
juttatja a főnyeremé­
nyeket, kik nem köz­
vetlenül pénzért, ha-' 
nem a kik ajándék,

_ avagy hasonló címen
jutnak sorsjegyhez, bizonyítja azt azon körülmény, hogy a most legutóbb 
történt osztály sorsjegy húzás alkalmával a főnyeremény egy ilyen sors­
jegyre esett, ép ez esemény indít engem arra, hogy üzletemben készpénz 
avagy részletfizetésre vásárolt minden egyes varrógép vétele alkalmával, 
az első részlet lefizetése után egy darab eredeti osztálysorsjegyet adok 
INGYEN, a melylyel öOOOO frtot nyerhet.

Azon országos hírnévnek örvendő Dürkopp-léle Karikahajós-Vibra- 
ting-Schuttle eredeti Phönix és Singer varrógépekben nagy raktárt tartok 
s hallatlan olcsó árak melleit részletfizetésre, áremelés nélkül árusítom el.

Házi használatra s minden ipari czélokra egy

Családi Singer varrógép zárszekrénynyel, 5 évi jótállással 35 forintért
s feljebb kaphatók csakis

Deutsch Edénél
Debreczenben, Nagy-Hatvan-utcza 1095. szám.

Minden szerkezetit varrógépek s kerékpárok javításra jutányosán 
elvállaltatnak.

Nagy raktár tükör s képekben és áremelés nélkül részletfizetésre 
• is eladatnak.

Tükör és képraktár.

sdT G
épjavító m

iihely
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Karácsonyra
ajánlunk arczképeket,
melyek fotográfiák ulán olajfeit.esel Vi­
llonra készíttetnek általunk és melyek kü­
lönösen tetszetős kivitelük, a fotográfiához 
hű hasonlóságuk és tartósságuk folytán 

kitűnőek.

Sociéte de Photo miniature,
Béoi. I., Kärtnering 14 nám.

cs. és k. Toscanai nagyherczegi és kir. Würt­
temberg! udvari szállítók.

>000000000(

-fa"3
A kőbányai

KWnrSÖRFÖZÖ
részvénytársaság

tisztelettel értesíti a n. é. közön­
séget, hogy sör gyártmányainak 
el,árusítását megkezdte és azokat :

r
Aszok, Király, Márcziusi, 

Korona és Bajorsör
elnevezéssel hordókban és pa- 
laczkokban hozza forgalomba.

Kívánatra árjegyzék ingyen és 
bérmentve,

F

r

„Hazai és külföldi

Bank jelzálogkölcsön K.“
Budapest, Kerepesi-ut 65 II. em 24.

40 évi 5Vs%- 50 évi 5% törlesz­
tési kölcsön földbirtokokra, vidéki 
házakra és telckckre. Malmok és gyá­
rak 32 évre G% amortizaczió utón 
6% mellett.

Személy hitel ‘/»évi törlesztésre 
ti—7%, egész 10,000 frtig pontos le­
bonyolítása.

Fried Illés
Hazai és külföldi Bank jelzálog kölcsön K.

Budapest Kerepesi-ut 65 sí,

0

Telefon 57—94.

Erdélyrészi bortermelők |
raktára &

J Weiszburg József
1 BUDAPESTEN, p
5 vili., József-körút 33. ||
6 (Rákóczy-térrel szemben.) ^

Van szerencséin a nagyérdemű közön- 
becses tudomására hozni, hogy 

természetes hegyi borok ; lizling, idus- %
éé «ég

katály, csemege és assza borokat tartok 
4 raktáromban azonkívül cognac rum. £ 

T? szllvorium, barack pálinka barack .ikör, 
fiit, mindennemű bel- 68 külföldi pezsgőt Xi 

es likőröket |§>
^ Megrendelések pontosan es díjmentesen 

házhoz szállítva eszközöltetnek.
0, Transito pincék: Bpest Promontor. %,
® W WÜ * w'? ¥ W f- fffé
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A «TRANSYLVANIA-SZAPPAN. a legtisztább természeti termék, min­
den állati zsiradék és más ilyen anyag nélkül.

Egyetlen természeti szappan a világon
a mi Transylvania» hidegvíz-mosószappanunk !

Az arcz, fehérnemű, selyem, gyapjú, gyapot és lenszövet, valamint börnemüek
számara

E szappan használata a legkiadósabb fehérnemüek mosásánál, amelyek egyszeri beszap- 
panozásra hideg vagy langyos vízben ós kitűzésre minden zsíros piszoktól a legalaposabban 
megtisztulnak.

Szappanunk semmi Inget vagy más maró anyagot nem tartalmaz, azért használata a
mosórnh-x nagy kímélésével Jár

Továbbá a Trau,/1vanla-siappan kiválóan alkalmas mint pipore-ezappan és mint 
Ryéüy-azappan, a bőr különféle kiütéseinél, mint dobrócz, pürsenés, a bőr felcserepedése, 
szeplő stb.

A mi szappanunk úgyszólván n-láulöihotlen a potitógyárakná!. mert a legpiszko­
sabb, összetapadt gyagjufajokat is, egyszerű hidegvízben megle,,ti gj- .r aa tisztára” mossa, 
puhává és selyemszerüvé teszi, anélkül, hogy színváltozást okozna.

Az osztr. csász. és magy. kir. kiz. szabadalmazott 
«TRANSYLVANIA» hideg viz-mosószappan-gyár

központi megrendelő intézete és főraktára

RÁKÓCZY M. tanár,
A hova az összes megrendelések intezendhk.

vv Kapható minden fii.szerkor eskedésben, illat- és gyógyszertárban.
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NOVOTNY ANTAL
harang- és érezönfödéje
ajánlja magát a t. ez. közönségnek és községeknek minden nagy­
ságú harangok újra. illetőleg uj harangok és egész hnrangzatok 
előre meghatározott hangok utáni elkészítésére, újabb modorra sze­
relve, több évi jótállás mellett, vertvas koronákkal, úgy hogy az 
igy felszerelt harangokat könnyen és többször lehet fordítani, mi 
által a harang a megrepedéslől megóvatik

Különösen ajánlja az általa feltalált

többször kitüntetett, átlyukasztott, szabadalmazott

melyeknek hangosabb, tartósabb és mólvebb hangjuk van és igy 
egy 200 Ko egy ily 260 Ko. haranggal egyenlő. - Ajánlom továbbá 
régi harangok vertvaskorouávali felszerelését, vertvas-harangállvá- 
nVokai. minden nagyságú óraharangokat. — 300 kgr. és azon aluli 

vMi...'. ix- 1.1..1 képes árlapokka! díjmentesen ésImranunk mindig raktáron vannak Költségvetésekkel 
ingyen szolgálok.

NOVOTNY ANTAL Temesvár, Gyárváros.
>00000000000000000000000000000000Í

Sürgönyeim: Gottschlig Budapest.
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BUDAPEST.
4-dik szám.

URÁLI, Ü.

József fóherczeg ö csász. és kir. fensége udvari szállítója.
Fülöp szász Coburg-Gothai herczeg ö kir. fensége szállítója-

l|.w tea, rum és cognac
W \ TO T agykereskedö

jKözponti iroda: IV. Váczi-utcza
RAKTÁRAK;

IY., Yáczi-a. 6. sz. a ..Mandarinhoz" Yl„ Andrássy-ut 23. „Hong-Kong1 váró iához
a Városház-tér mellett j a kir. opera átellenében.
IV., Egyetem-tér, Egyetem-utcza sarkán, a Japán nőhöz.“

Kiviteli pinozék :
X., Kőbánya, Füzér-utcza Q. szám.

Bizományi raktár

DEBRECZENBEN GERÉBY FÜLÖP urnái.
Közvetlen behozatala valódi chinai és orosz karaván-teák. Jamaica, Brazília 
és Cuba-rumok, franczia cognacok, likőrök a legfinomabb minőségben, eredeti 

csomagok és palaczkokban, eredeti árak mellett,
árjeg/zék Ingyen ée bérmentve.
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HIRDETMÉNY I
A magyar osztálysorsjáték második húzása deczember 6-án kezdődik ős deczembcr 14-éig tart.
Az első osztályban ki nem húzott osztály sorsjegyeknek ezen húzáshoz szükséges megújítása, mmdui további 

jogok elvesztésének terhe mellett, november 26-ig eszközlendö, és pedig kizárólag a sorsjegyeken jelzett ehuusitónal.
Teljes sorsjegyek, melyek az első osztályban nem nyertek, a második búzásban részlvesznek a nélkül, hogy

ezek megújításának szüksége fennforogna.
Vételsorsjegyek — a mig a készlet tart — és pedig : egy egész sorsjegy 80 koronáért, egy tized sorsjegy 8 

koronáért és egy huszad sorsjegy 4 koronáért az ismert elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilá­

gosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.
Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar osztály sorsjáték. Igazgatósága.

EGY MILLIÓ
1,000.000 korona nyerhető a legszerencsésebb esetben

az

államilag jóváhagyott
1 jutalom á 600000 korona 

1 nyeremény á 400000 „

Magyar osztálysorsjátékon
1

melynek

nagy

1895, deczember 6 14-ig ejtetik meg.
VéteB-sopsjegyek :

1 egész 40 frt 
1 fél 20 „

1 tized 4 frt. 
1 huszad 2 „

10 

27 

100 

200 

1150 

20000

á 200000 

á 100000 

á 50000 

á 20000 

á 15000

íi 101)00 

á 8000 

á 6000

ä 2000

a 1000

á 200

Él 100

600000 korona 

400000 „

200000 „ 

100000 „ 

50000 „

40000 „

30000 „

40000 

80000 „ 

162000 

200000 „ 

200000 „ 

230000 „

2000000

(Portó fejében 5 kr., ajánlott levélért 15 kr. és nyeremény­
jegyzékért 10 kr. fizetendő.)

Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében vagy utánvéttel is

21499 nyeremény 4.332,000 korona

HEINTZE KÁROLY,
fő-elárusitó Budapest, Szervita-tér 3. szám.

Sürgöny czim : LOTTOHEINTZE, BUDAPEST.

Hogy a tisztelt közönség különböző számú több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilátásokhoz jusson, — öt vagy 
ennél több sorsjegy bevásárlásánál a sorsjegyeket egymástól teljesen eltérő számokat állítok össze tetszés szerinti 
egész, fél, tized, és huszad sorsjegyekből a fenti árakon.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben, Főtér, a föpostával szemben.


